

仁心仁术护童真 勇担使命守健康

——记2025年济阳区优秀医师娄志峰

通讯员 杜秀香

从业三十余年,娄志峰一直致力于临床工作和学术研究,连续多年被评为济阳县卫生系统先进个人;2011年被评为年度“济南市优秀医师”“济南市传染病防控与疫情报告工作先进个人”;2014年、2017年分别获得“全市传染病防治工作先进个人”“济南市建功立业竞赛先进个人”荣誉称号;2018年获得济阳“第七批专业技术拔尖人才”称号。

红医精神铸就抗疫先锋 重大疫情面前勇担使命

疾病,是医生的敌人,知己知彼方能百战不殆。娄主任常说:对一种疾病越是了解,治疗起来越是细心、谨慎。因为,越是了解,越是知道疾病的可怕。2009年,当手足口病在全国多地暴发流行时,娄志峰主动请缨留守东院儿科,扛起了小儿传染病防治的重任。面对这种传染性强、并发症凶险的新型疾病,他日夜钻研最新诊疗方案,凭借自己多年的临床经验和一股刻苦钻研的精神,把小儿手足口病的症状、分期、并发症等情况做到了透彻的了解,将疾病分期、症状特征和并发症预警指标制成便携卡片分发给医护团队,创新提出“早期识别、分层干预”的救治策略。在他的带领下,团队累计治愈手足口病并发脑炎的重症患儿40余例,创造了零死亡的奇迹。这场与死神的赛跑,成为他抗击传染病的经典案例。

在2020年新冠肺炎疫情防控中,作为医院专家组成员的娄志峰再次冲锋在前。他结合儿科特点制定《儿童新冠肺炎筛查流

济水之阳,鹊山脚下,有这样一位儿科医生,他三十年如一日扎根基层,用精湛医术守护儿童健康;他在传染病流行时挺身而出,以红医精神筑起生命防线;他以仁心温暖患儿家庭,用廉洁行医赢得群众信赖;他潜心科研创新,以技术突破推动学科发展,打造了全区第一个省级临床重点专科。他,就是济阳区人民医院儿科主任、主任医师娄志峰。



娄志峰在工作中。

程》,连续三个月驻守发热门诊,累计筛查患儿800余人次。当被问及是否害怕感染时,他说:“医生就是战士,疫情就是战场,守护孩子健康是我们的天职。”这种舍身忘我的精神,正是红医精神在新时代的生动体现。

医德医风树行业标杆 仁心仁术获群众爱戴

提起儿科,首先想到的是孩子的哭喊,家长的焦虑。孩子年龄小,病情变化快,又不能准确描述自己的痛苦,只能用哭声来诉求大人的帮助。作为儿科医生就需要有更多的细心、耐心和责任心,正如娄志峰所说:“儿科医生不仅要治病,更要治心。”

在医德建设方面,多年来他始终如一恪守“三不原则”:不收红包、不开大处方、不做过度检查。红包转为住院押金、患儿出院家长送来锦旗这样的故事在患者中口口相传,使他连续多年在医院行风评议中获得好评。他手机通讯录保存最多的号码是患儿家长的电话,无论白天黑夜,还是周末假期,他都随时接受家长咨询。

技术创新推动学科发展 科研成果惠及基层医疗

医疗技术是科室发展的核心竞争力,学科建设则是医院可持续发展的基石。作为学科带头人,他对于儿科的常见病、多发病,如小儿肺炎心衰、手足口病、小儿腹泻、小儿糖尿病、小儿癫痫等疾病的诊断和治疗都熟练掌握并医术独到。

作为儿科主任,他带领儿科团队以打造技术精良的服务能力为重点,以提高儿科质量和服务水平为核心,于2022年获评市级临床重点专科;又于2024年成功通过省级临床重点专科评估,成为全区唯一一个省级临床重点专科。他代表医院申请加

入“市级儿科联盟”,成为其成员单位。

从医以来,娄志峰始终保持着科研创新的热情。2012年成功研发“小儿腰椎穿刺操作台”,获国家实用新型专利。参与主编的《精编临床儿科诊疗学》已成为基层医生培训教材。

在手足口病救治中,他总结的《热毒宁治疗手足口病临床观察》发表于国家级核心期刊。2017年,他与山东大学合作开展的肺炎链球菌脑膜炎生物标志物研究被SCIE期刊收录,为基层医院早期诊断提供了新思路。

扎根基层守护生命初心 30年坚守诠释大医精诚

因从小家在医院,长在医院,做一个救死扶伤、救人于伤痛的医生成为他渐渐萌芽的理想,而理想的实现成为他以后工作中永不枯竭的动力。1994年从临沂医专毕业时,成绩优异的娄志峰本有机会留在大城市工作,但他毅然回到家乡医院。他说:“基层更需要好医生。”这一坚守就是三十年。

在基层实践中,他练就了“诊断准、用药精”的硬功夫。2018年《儿童急性呼吸窘迫综合征预后危险因素分析》的研究,正是基于基层200余例病例的宝贵数据,为资源受限地区提供了实用救治方案。

更难能可贵的是,他经常承担偏远乡镇义诊工作,足迹遍布全区7个乡镇。

从青丝到白发,娄志峰用三十年坚守谱写了一曲动人的红医赞歌,在他身上,看到的是“生命至上”的赤诚初心,是“精益求精”的专业追求,更是“甘于奉献”的医者情怀。

护航秋季开学“第一餐”

回河市场监管所开展秋季校园食堂食品安全监督检查



通讯员 马同

随着秋季学期拉开帷幕,为切实保障广大师生“舌尖上的安全”,严防严控校园食堂食品安全风险,近日,回河市场监管所在辖区内开展校园食堂食品安全监督检查行动,排查食品安全风险、现场指导规范、督促整改落实,提升校园食堂食品安全管理规范提升。

执法人员深入各学校食堂后厨,秉持“零容忍、无死角”的原则,进行全方位、全覆盖的细致排查。重点围绕以下环节开展检查:主体资格与制度管理,核查食品经营许可证、从业人员健康证明是否有效,食品

安全管理制度、事故应急预案、人员培训学习是否健全并落实到位;原料控制与追溯体系,查看落实进货查验、索证索票、记录台账制度资料情况,确保食材来源清晰可溯,严禁使用过期、变质及来源不明的食品原料等。

针对检查中发现的部分食堂存在的制度落实不到位、食品储存分类不规范、卫生有死角、从业人员安全管理知识掌握不牢固等问题,执法人员以“检查+指导”的方式,当面向学校相关负责人及管理人员指明存在的具体风险问题,并针对风险问题提出整改意见和建议,指导其如何规范、整改、完善。

执法人员对检查发现的能即时改正的风险问题,指导学校食堂当即改正;对存在较为明显且不能即时改正的风险问题,依法下达责令改正通知书或监督意见书,明确整改要求和时限。事后将采取“回头看”方式,对整改情况进行跟踪复查,确保问题彻底整改、隐患彻底消除。

曲堤市场监管所开展农村药械质量安全检查

通讯员 李卓帆

为加强农村药械质量安全监管,保障广大农村居民用药用械安全,近日,曲堤市场监管所在辖区内开展药械质量安全监督检查行动。

此次检查聚焦村卫生室,重点围绕证照资质等信息公示、制度落实、药械质量安全等环节进行检查。执法人员认真查看村卫生室的证照资质、从业人员健康证等信息公开公示情况;查看落实进货查验、索证

索票、台账记录等制度情况,抽查台账记录、随货同行单、在用药品是否一致;查看药品的包装及有效期、生产批号、批准文号等信息,是否有过期、受潮失效药;查看医疗器械的检定标志,是否有未检定、超过检定周期的器械;查看药械的储存条件,是否分类保存,温控、湿控设备是否正常运行等。执法人员督促村卫生室负责人切实落实药械质量安全主体责任,严格药械质量安全自查,认真履行医务责任和义务,保证农村居民用药用械安全。

「三举措」推动基层政务服务提质增效
济阳区行政审批服务局:



与会人员实地察看了垛石街道便民服务中心。

通讯员 李佳伟

济阳区行政审批服务局聚焦基层便民服务中心短板弱项,以“精准破题、靶向发力”为导向,通过“调研找问题、精准定方案、包联促整改”三项举措,进一步提升基层政务服务能力,增强群众办事体验感、获得感和便利度。

深入基层调研,精准摸排问题。以《济南市街道(镇)便民服务中心运行管理指导手册》为遵循,将手册要求细化分解为31项具体任务,为调研工作划定“标尺”。成立专项调研小组,对照任务分解表,选取一个街道便民服务中心,历时两周开展“解剖麻雀式”调研,通过实地查看、逐项排查、办事体验等方式,梳理问题,形成《问题清单》。

靶向制定方案,明确整改路径。针对调研发现的问题,组织体系建设、大厅运行服务等科室开展专题研讨,制定《济阳区街道(镇)便民服务中心规范